

# Международная молодежная научная конференция «БЫЧКОВСКИЕ ЧТЕНИЯ»

20 – 22 марта 2025 г.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

### ЦЕЛЬ КОНФЕРЕНЦИИ

Активизация фундаментальных и прикладных научных исследований, организация научного общения между студентами, аспирантами и молодыми учеными, широкое обсуждение научных результатов и поддержка развития научных инициатив молодых исследователей. Конференция посвящена памяти ветерана Великой Отечественной Войны, выдающегося российского экономиста и организатора науки, заслуженного деятеля науки РСФСР, ректора и заслуженного профессора Томского университета, доктора экономических наук Александра Петровича Бычкова.

### ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ КОМИТЕТ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ОРГАНИЗАЦИОННОГО КОМИТЕТА:

**Хлопцов Дмитрий Михайлович**, доктор экономических наук, доцент, заведующий кафедрой экономики Института экономики и менеджмента Национального исследовательского Томского государственного университета (Россия, г. Томск)

ЧЛЕНЫ ОРГАНИЗАЦИОННОГО КОМИТЕТА:

**Нехода Евгения Владимировна**, доктор экономических наук, профессор, директор Института экономики и менеджмента Национального исследовательского Томского государственного университета (Россия, г. Томск)

**Чиков Михаил Владимирович**, кандидат экономических наук, зам. директора по научной работе Института экономики и менеджмента Национального исследовательского Томского государственного университета (Россия, г. Томск)

**Соболева Екатерина Николаевна**, кандидат экономических наук, зам. директора по электронному обучению Института экономики и менеджмента Национального исследовательского Томского государственного университета (Россия, г. Томск)

**Ложникова Анна Владимировна**, доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры экономики Института экономики и менеджмента (Россия, г. Томск)

**Потехина Нина Васильевна**, старший преподаватель кафедры экономики Института экономики и менеджмента Национального исследовательского Томского государственного университета (Россия, г. Томск)

ОТВЕТСТВЕННЫЙ СЕКРЕТАРЬ КОНФЕРЕНЦИИ:

**Пугачев Никита Сергеевич**, специалист проектно-аналитического отдела Управления информационной политики, магистрант Института экономики и менеджмента Национального исследовательского Томского государственного университета (Россия, г. Томск)

Работа конференции будет сосредоточена вокруг следующих тематических направлений (**подробное описание направлений изложено в Приложении 1**):

<b>НАПРАВЛЕНИЕ 1</b>	<b>Отношения собственности в современной экономике</b>
<b>НАПРАВЛЕНИЕ 2</b>	<b>Социально-экономическое развитие Сибири и Дальнего Востока</b>
<b>НАПРАВЛЕНИЕ 3</b>	<b>Аграрная экономика: ключевые тренды и государственная политика</b>
<b>НАПРАВЛЕНИЕ 4</b>	<b>Экономическое и социальное неравенство: вызовы и решения</b>
<b>НАПРАВЛЕНИЕ 5</b>	<b>Экономика труда: теоретические и прикладные аспекты</b>
<b>НАПРАВЛЕНИЕ 6</b>	<b>Человеческий капитал: вызовы цифровой экономики</b>
<b>НАПРАВЛЕНИЕ 7</b>	<b>Экономика в литературе и искусстве</b>

**Обращаем ваше внимание, что тематические направления конференции будут в дальнейшем преобразованы в секции (возможны изменения).**

Приглашаем к участию в конференции студентов, магистрантов, аспирантов, молодых ученых университетов и академических институтов, а также всех, кто заинтересован в обсуждении проблем и перспектив развития социально-экономических исследований.

### **ФОРМАТЫ УЧАСТИЯ В КОНФЕРЕНЦИИ И УСЛОВИЯ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ЗАЯВОК**

- ❖ Работа секций будет проходить в формате **видеоконференции**. Заочное участие (внесение в программу, публикация тезисов без выступления) не предусмотрено.
- ❖ Языки Конференции: русский, английский.
- ❖ Для участия в конференции необходимо **до 10 марта 2025 г. подать заявку** на участие: <https://forms.yandex.ru/u/6799a37a068ff0c8f51e30d9/> Оргкомитет обращает внимание участников на то, что при несоответствии правилам оформления оргкомитет конференции оставляет за собой право отклонить заявку или предложить автору устранить недостатки.
- ❖ По итогам конференции будет издан сборник тезисов с индексацией в **РИНЦ**. Участники конференции, заинтересованные в публикации, должны **представить тезисы доклада до 25 апреля 2025 г.** (правила оформления – Приложение 2).
- ❖ Тезисы в сборник принимаются по электронной почте [bychkov.r.2025@yandex.ru](mailto:bychkov.r.2025@yandex.ru) с указанием в поле «Тема» электронного сообщения: «Бычковские чтения». Получение тезисов будет подтверждено.
- ❖ Оргкомитет оставляет за собой право на редактирование тезисов без изменения научного содержания авторского варианта или на отклонение направленных авторами материалов в случаях, связанных с их несоответствием: проблематике или требованиям к оформлению текста или к его оригинальности (не менее 75%); срокам подачи или организационным требованиям.
- ❖ Лучшие тезисы будут рекомендованы к доработке для публикации в научном журнале «Вестник Томского государственного университета. Экономика» (**включен в перечень ВАК**).
- ❖ Организационный взнос не предусмотрен. Участие в конференции **бесплатное**.
- ❖ Актуальная информация о конференции размещена в телеграм-канале «Наука в ИЭМ»: <https://t.me/+cOWEB4TSJ-hkYWRi>

## АННОТАЦИИ ТЕМАТИЧЕСКИХ НАПРАВЛЕНИЙ

### Отношения собственности в современной экономике

Пожалуй, сложно найти категорию, которая бы находилась в проблемном поле столь разных представителей общественных наук, как категория собственности. Экономисты и юристы, социологи и антропологи, психологи, историки вносят свой вклад в представление о том, как устроено и функционирует это явление. Интерес к собственности неизбежно возникает в моменты рефлексии, когда общество задумывается над тем, как будет развиваться экономическая система. Социальная ориентация экономики показывает, что частная собственность, лежащая в основе классической рыночной модели, не всегда способствует росту благосостояния, поэтому необходим анализ возникающих форм ее реализации в контексте обеспечения процветания общества. Новые форматы человеческих взаимодействий, порожденные цифровыми технологиями, приводят к появлению новых объектов собственности и требуют осмысления статуса собственника и обоснования его притязаний на цифровые объекты собственности.

Приглашаем всех заинтересованных сторон к обсуждению трансформации отношений собственности в современной экономике по следующим направлениям:

- собственность и право собственности в социогуманитарном дискурсе;
- пучок прав собственности 2.0: цифровая реальность и искусственный интеллект;
- роль ценностей и влияние культурных факторов в формировании отношений собственности;
- собственность работников в теории некапиталистического развития;
- институциональные рамки отношений собственности;
- психология и мотивация собственника в новых реалиях.

### Социально-экономическое развитие Сибири и Дальнего Востока

Современный этап экономического и внешнеполитического развития России характеризуется поворотом на Восток. Внимание и интерес, уделяемые развитию Сибири и Дальнего Востока, а также анализу потенциала Индийско-Тихоокеанского региона, возрастают. Один из центральных вопросов при формировании восточного направления экономической политики России заключается в том, как быстро будет происходить этот переход и какие конкретные формы он примет. Какой ресурсный потенциал имеют Сибирь и Дальний Восток? Какие экономические и социальные политики наиболее эффективны в условиях Сибири и Дальнего Востока? Как стимулировать международное и межрегиональное сотрудничество с целью привлечения инвестиций, обмена опытом?

В ходе работы секций данного направления приглашаем обсудить проблематику социально-экономического развития Азиатской части России по следующим тематическим ориентирам:

- социально-экономические аспекты концепции поворота России на Восток;
- анализ ресурсного и экономического потенциала Сибири и Дальнего Востока;
- демографические изменения и миграция населения Сибири и Дальнего Востока;
- стратегии устойчивого развития Сибири и Дальнего Востока;
- межрегиональное и международное сотрудничество российских регионов.

### Аграрная экономика: ключевые тренды и государственная политика

История показала, что Томас Мальтус ошибался, предрекая скорую гибель человечества от голода. Однако стремительный рост числа голодающих в разных точках планеты за последние годы заставляет вновь обратиться к продовольственной проблеме. За последние 100 лет население Земли значительно увеличилось, что создало давление на продовольственные ресурсы и продовольственную безопасность. Все острее становится потребность в увеличении производства и улучшении качества сельскохозяйственной продукции в рамках всей цепочки создания стоимости, а также в выработке экономических политик в сфере продовольственной безопасности. Голод и нехватка еды – это многогранные проблемы, требующие при

решении комплексного экономического подхода. В то же время наблюдается фокусировка исследователей на анализе последствий интеграции цифровых технологий в цепочку агробизнеса, экспертных оценках влияния глобализации и релокализации на местные рынки, а также на роли агробизнеса в экономическом развитии стран и регионов.

Приглашаем всех заинтересованных сторон к дискуссии по следующим тематическим направлениям:

- теоретико-методологические и эпистемологические основы аграрной экономики;
- стратегии и тактики в решении проблем в сфере продовольственной безопасности;
- подходы к концептуализации устойчивого развития сельских территорий;
- цифровизация агробизнеса;
- глобализация, релокализация и кластеризация аграрной отрасли;
- социальная ответственность агробизнеса;
- зеленые реформы.

### **Экономическое и социальное неравенство: вызовы и решения**

Идеи Карла Маркса о неравенстве, несмотря на избыточную политизацию, остаются актуальными и влиятельными в научных дебатах о структуре и акторах социально-экономических систем, природе причин неравенства, характере и психологии социально-экономических отношений. Неравномерный уровень распределения доходов, богатств и возможностей тесно взаимосвязаны и могут служить препятствием на пути обеспечения экономического процветания нации. Для преодоления этих вызовов важно разрабатывать экономические решения, которые будут направлены на создание справедливых и равноправных условий для всех. «Сглаживание» требует комплексного подхода, включающего различные стратегии и меры на уровне государственной политики, экономики, образования и социальной сферы.

Приглашаем всех заинтересованных сторон к дискуссии по следующим тематическим направлениям:

- от Карла Маркса до Тома Пикетти: состояние концепций и категориально-методологического аппарата по исследованию неравенства;
- последствия экономического и социального неравенства;
- экстрактивные и инклюзивные институты в контексте проблем неравенства;
- инструменты по преодолению экономического и социального неравенства;
- цифровизация и общество: новые формы неравенства в XXI веке.

### **Экономика труда: теоретические и прикладные аспекты**

Труд всегда находился в центре внимания экономистов, начиная с зарождения экономической науки. Представления о роли и механизмах функционирования трудовых отношений прошли большой путь от трудовой теории стоимости у классиков политической экономии до современных подходов и концепций в рамках развития гиг-экономики, платформенной экономики. Стремительные технологические изменения в современной экономике привели к существенным трансформациям на рынке труда и в системе социально-трудовых отношений, что потребовало осмысления происходящих изменений как на микро-, так и на макроуровне. Новые формы занятости, новые подходы к мотивации персонала, переосмысление подходов и инструментов государственного регулирования, проблемы информационной асимметрии в отношениях найма – это лишь часть вопросов, формирующих ландшафт современной экономики труда.

Надеемся на интересную дискуссию в рамках следующих направлений:

- российский рынок труда в условиях подсанкционного развития;
- новые формы занятости в цифровой экономике и креативных индустриях;
- достойный труд в обеспечении устойчивого развития.

## Человеческий капитал: вызовы цифровой экономики

Инвестиции в человеческий капитал становятся решающим фактором, определяющим успех и самодостаточность любой национальной экономики, отрасли или компании, если она стремится сохранить свое конкурентное преимущество в эпоху неопределенности.

Проблемное поле исследований человеческого капитала включает широкий теоретический ландшафт, который охватывает как менеджериальные, так и экономические направления. Первые в основном фокусируются на стратегиях привлечения, отбора, обучения и удержания работников с целью повышения их квалификации и производительности. Вторые охватывают широкий спектр вопросов, связанных с инвестициями в образование, здравоохранение, организацию и поддержание общественно-правовых норм, культурно-нравственной среды – влияют на производительность, динамику экономического роста.

Взаимодействие между экономическими условиями и управленческими практиками формирует контекст для обмена мнениями и дискуссии, так как время от времени любая теоретическая рамка консервируется: требует адаптации и пересмотра подходов с целью междисциплинарного обогащения и получения новых научных результатов.

## Экономика в литературе и искусстве

Задумывая это тематическое направление, оргкомитет руководствовался тем, что оно соответствует широким взглядам и личным качествам Александра Петровича Бычкова. Он был истинным ценителем хорошей литературы и искусства. Его лекции всегда украшали цитаты классиков не только экономической мысли, но и русской литературы. Его уважение к грамотной речи, русскому языку было безмерным. Александр Петрович всегда был готов блеснуть остроумным стихотворением на заседании кафедры, обладал выдающимися ораторскими и переговорными способностями, что позволило ему добиться значительных успехов в позиции ректора и основателя научной школы.

В условиях современного информационного потока умение грамотно, ясно и убедительно выражать свои мысли в письме и речи становится неотъемлемым залогом успеха в различных сферах – от бизнеса и политики до науки и образования.

Приглашаем исследователей представить научные работы и кейсы по следующим направлениям:

- экономические мотивы и сюжеты в литературе: от классики до современных авторов;
- репрезентации экономических идей: метафоры, аллегории, символы;
- литература и экономическая мысль: исследование взаимного влияния;
- ораторское искусство и стратегии убеждения: риторические приемы для достижения целей в переговорах (в формате презентации коммуникационного кейса);
- причины неудач: анализ кейсов, где неудачи в коммуникации приводили к серьезным последствиям, и что можно было сделать иначе (в формате презентации коммуникационного анти-кейса).

## ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ ТЕЗИСОВ

Прием тезисов осуществляется только после участия в конференции с докладом. Заинтересованные в публикации участники могут отправить их на почту [bychkov.r.2025@yandex.ru](mailto:bychkov.r.2025@yandex.ru)

Статьи принимаются в формате Microsoft Word (A4, расширения .doc, .docx). Название файла с тезисами оформлять по форме: «Фамилия\_инициалы\_Тезисы».

• Например: Иванов\_И.И.\_Тезисы.

Текст статьи набирается шрифтом Times New Roman, размер – 12 кегль, межстрочный интервал – 1,5 строки (значения «перед» и «после» – 0 пт). Все поля в документе по 2 см. Абзацный отступ – 0,5 см. для каждого нового абзаца.

Объем статьи, включая аннотацию и список источников и литературы, должен составить от 8 до 20 тыс. печатных знаков без пробелов. В начале статьи указывается номер по Универсальной десятичной классификации (УДК).

Каждый раз с новой строки:

1. Инициалы и фамилия автора (выравнивание по центру).
2. Название статьи (прописными буквами, выравнивание по центру, полужирный шрифт).
3. Аннотация (не более 500 знаков без пробелов, курсивом, отделена от названия полупропорциональным интервалом 12 пт., не предваряется словом «Аннотация», без абзацного отступа, выравнивание по ширине).
4. Ключевые слова (5-7 шт., без абзацного отступа, отделяются от последующего текста полупропорциональным интервалом 12 пт., выравнивание по ширине, предваряются фразой с полужирным шрифтом «Ключевые слова»).
5. Основной текст статьи.
6. Источники и литература.

Ссылки на использованные источники приводятся после цитаты в квадратных скобках с указанием порядкового номера источника цитирования, тома и страницы: например, [1. Т. 2. С. 25]. Список источников и литературы располагается после текста доклада, нумеруется (начиная с первого номера), предваряется словом «Источники и литература» и оформляется в порядке упоминания или цитирования в тексте (не в алфавитном порядке!). Под одним номером допустимо указывать только один источник. Источники оформляются в соответствии с Приложением А ГОСТ 7.1 – 2003 ([https://www.lib.tsu.ru/win/produkcija/metodichka/NB\\_Metodichka\\_2021\\_god.pdf](https://www.lib.tsu.ru/win/produkcija/metodichka/NB_Metodichka_2021_god.pdf)).

Примечания оформляются в виде концевых сносок. Если в примечаниях присутствуют ссылки на используемую литературу, номер этих источников в списке литературы должен быть соотнесён с нумерацией источников в основном тексте статьи, после которых (перед которыми) вставлено примечание со ссылкой на источник.

Используемые в статье изображения должны быть формата: *jpg, gif, bmp*, изображения, выполненные в MS Word, не принимаются. Рисунки должны быть вставлены в текст и быть четкими, черно-белыми. Название и номера рисунков указываются под рисунками, названия и номера таблиц – над таблицами. В тексте ссылка на страницы и рисунки – обязательна.

